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Актуальність. Селезінка як периферійний орган гемо- і лімфопоезу, 

складається з лімфоїдної (імунокомпетентної) тканини, при цьому має 

своєрідний клітинний склад із віковою динамікою [1, 2]. Вона топографічно 

розміщена у тісному контакті з іншими органами черевної порожнини, які 

створюють їй надійний захист від впливу зовнішніх чинників, а специфічна 

гісто- і цитоархітектоніка її внутрішньої структури забезпечує важливу 

роль у кровотворенні та імунному контролі [3]. Знання особливостей 

морфогенезу селезінки кролів, починаючи з перших днів життя і протягом 

подальшого розвитку дозволить вдосконалити методи діагностики 

захворювань різної етіології та сприятиме розробленню способів корекції 

імунодефіцитних станів у молодняку.  

Мета роботи – з’ясувати закономірність морфогенезу та 

особливості структурно-функціональної організації селезінки кролів у 

постнатальному періоді онтогенезу.  

Матеріал і методи. Досліджували селезінку від 36 кролів кросу 

Hyplus, віком від добового до 90-добового віку. Морфологічні дослідження 

проведені в умовах кафедри анатомії, гістології і патоморфології тварин 

Дніпровського державного аграрно-економічного університету. Для 

визначення якісного і кількісного складу тканинних компонентів селезінки 

(стромального апарату та паренхіми) виготовляли тотальні парафінові 

серединні гістозрізи селезінки завтовшки 3–5 мкм, забарвлювали 

гематоксиліном та еозином за загальноприйнятими методиками [4]. 
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Відносні площу стромальних і паренхіматозних компонентів селезінки 

визначали на гістологічних зрізах (п’ять гістозрізів кожного органу) із 

використанням світлового мікроскопу та програми ImageJ. Цифрові данні 

статистично обробляли за допомогою стандартних програмних пакетів 

«Microsoft Excel». 

Результати. Встановили, що у кролів селезінка щільно прилягає до 

дорсальної поверхні шлунку, розташовуючись між заднім його краєм і 

лівою ниркою, підвішена на сальнику, займає всю передню частину у лівій 

здухвині. Анатомічно селезінка має дві поверхні: зовнішня (діафрагмальна) 

– гладенька але дещо вигнута, внутрішня (вісцеральна) – увігнута у 

напрямку шлунку, на ній розміщуються ворота селезінки у вигляді борозни, 

через яку входять нерви і артерії, а виходять вени та лімфатичні судини. За 

формою, залежно від віку, вона має певні варіації: (видовжена, округла, 

загострена, або у вигляді барабанної палички), колір також змінюється 

відповідно віку та інтенсивності кровонаповнення (від яскраво-червоного 

до темно-фіолетового). 

Гістологічно селезінка кролів складається зі строми і паренхіми. 

Строма представлена сполучнотканинною капсулою і розгалуженими 

трабекулами, які разом утворюють опорно-скоротливий апарат органу. 

Відносна площа строми у селезінці добових кроленят була мінімальною і 

становила − 7,7 ± 0,93 %. Протягом постнатального розвитку цей показник 

поступово зростав: у 10-добових до 9,8 ± 1,09 %, у 20-добових – 11,9 ± 1,04 

%, у 30-добових – 11,6 % ± 1,24 %, у 60-добових – 11,1 ± 1,26 %, а у 90-

добових – зменшився до 9,8 ± 1,23 %. 

Паренхіма селезінки побудована із ретикулярних волокон і 

клітинних елементів, її відносна площа у добових кроленят складає 92,3 ± 

0,74 %. У цей період паренхіма селезінки ще не розділена на червону і білу 

пульпу. Починаючи з 10-добового віку пульпа селезінки вже чітко 

розділяється на червону і білу, при чому співвідношення становило: 3,5 ± 

0,62 % на 86,7 ± 0,91 % відповідно. У подальшому протягом усього періоду 

спостереження ми відмічали поступове зростання відносної площі білої 

пульпи з максимальним значенням майже 20% у 90-добовому віці. В цілому 

площа білої пульпи селезінки починаючи з 10-добового до 90-добового віку 

зросла у 5,7 разів. Відносна площа червоної пульпи пропорційно 

зменшувалася. Так максимальне значення вона мала у 10-добових тварин, а 

мінімальне у 90-добових (70,3 ± 2,96 %).  

Висновки. Селезінка у кролів плоска та витягнута, її топографічне 

розміщення відносно стале протягом постнатального періоду онтогенезу. 

Макро-мікроскопічна структура селезінки кролів гібридного кросу 

протягом постнатального періоду онтогенезу характеризується низкою 

особливостей. Сполучнотканинна основа органа сформована на момент 

народження, утворена капсулою і трабекулами. Вперше розподіл паренхіми 

селезінки на червону і білу пульпу виявляється у 10-добовом віці віці, 
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причому відносна площа червоної пульпи значно перевищує площу білої 

пульпи. Поступове збільшення площі білої пульпи селезінки відбувається 

упродовж наступних двох місяців (20- – 60-добові тварини) з досягненням 

максимального значення у 90-добовому віці. 
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